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Metodologia



METODOLOGIA
• O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, por telefone, 2.000 pessoas com idade a partir de 16 anos, nas 27 Unidades da Federação 

(UFs). Foram feitas duas amostras de 1.000 entrevistas, cada uma representativa das populações (1) dos estados abrangidos pela 
região chamada Amazônia Legal (região Norte e estados do Mato Grosso e parte do Maranhão) e (2) das demais 18 unidades da 
Federação. Em cada uma dessas amostras, a margem de erro é de 3pp, com intervalo de confiança de 95%. Depois, foi gerado o 
resultado Brasil após ponderação da amostra desproporcional. Nos resultados da amostra de 2.000, a margem de erro é de 
3,4pp, com intervalo de confiança de 95%. Em cada extrato, a amostra é controlada a partir de quotas de: (a) sexo, (b) idade, (c) 
escolaridade, (d) região, (e) UF e (f) tipo de telefonia (fixa e móvel). 

•

• As entrevistas foram realizadas entre 16 e 27 de outubro de 2020. 

• Os dados são segmentados por: Brasil, Amazônia Legal e Demais UFs. Dentro de cada um desses três conjuntos, foram 
segmentados também por sexo, idade, escolaridade, renda e região. Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para 
corrigir eventuais distorções em relação à representatividade. Devido ao arredondamento dos dados, a soma dos percentuais 
pode variar entre 99% e 101%.

• Responsável: Marcelo Tokarski, diretor do Instituto FSB Pesquisa.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.
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O Brasil
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PERGUNTA:  Pensando em uma nota de 0 a 10, que nota você daria para a qualidade de vida na sua cidade? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Nota para qualidade de vida
(amostra Brasil)
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PERGUNTA:  Pensando em uma nota de 0 a 10, que nota você daria para a qualidade de vida na sua cidade? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Nota para qualidade de vida
(amostra Amazônia Legal)
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PERGUNTA:  Pensando em uma nota de 0 a 10, que nota você daria para a qualidade de vida na sua cidade? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Nota para qualidade de vida
(amostra Demais UFs)
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PERGUNTA:  Pensando em relação ao Brasil, de um modo geral, você diria que sente muito orgulho, orgulho, pouco orgulho ou nenhum orgulho? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sentimento de orgulho pelo Brasil
(amostra total)
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PERGUNTA:  (SOMENTE QUEM SE SENTE MUITO ORGULHOSO/ORGULHOSO/POUCO ORGULHOSO) Qual é o principal motivo que faz você se orgulhar do Brasil?
(ESPONTÂNEA E ÚNICA)

Motivo: Sentimento de orgulho pelo Brasil
(amostra Brasil)
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Por ser brasileiro/País de nascimento

Bom para morar

Cultura

Meio ambiente/Natureza

Características da população



PERGUNTA:  (SOMENTE QUEM SE SENTE MUITO ORGULHOSO/ORGULHOSO/POUCO ORGULHOSO) Qual é o principal motivo que faz você se orgulhar do Brasil? (ESPONTÂNEA E 
ÚNICA)

Motivo: Sentimento de orgulho pelo Brasil
(amostra Amazônia Legal)
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PERGUNTA:  (SOMENTE QUEM SE SENTE MUITO ORGULHOSO/ORGULHOSO/POUCO ORGULHOSO) Qual é o principal motivo que faz você se orgulhar do Brasil? (ESPONTÂNEA E 
ÚNICA)

Motivo: Sentimento de orgulho pelo Brasil
(amostra Demais UFs)
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Questões
ambientais



PERGUNTA:  De maneira geral, o quanto você se preocupa com as questões relacionadas ao meio ambiente. Você diria que se preocupa muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)
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PERGUNTA:  Pelo que você sabe ou já ouviu falar, qual é, na sua opinião, a maior ameaça ao meio ambiente que o Brasil enfrenta atualmente? E em segundo lugar? 
(ESPONTÂNEA)

Ameaças ao meio ambiente brasileiro
(amostra Brasil)

6%

5%

2%

2%

4%

3%

3%

4%

16%

47%

10%

3%

2%

2%

3%

4%

1%

6%

6%

11%

12%

13%

6%

15%

1%

2%

2%

3%

3%

3%

3%

4%

5%

5%

5%

9%

9%

15%

28%

60%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outros

Extinção dos animais

O governo/Ministério do Meio Ambiente

O presidente da República

Escassez de água

Agropecuária e suas áreas para pasto e criação de gado

Desinformação da população brasileira

Falta de saneamento básico

Falta de políticas públicas adequadas

Poluição em geral

Mudanças Climáticas/ Aquecimento Global

O ser humano

Poluição do ar

A forma inadequada que o lixo é descartado

Poluição das águas

Desmatamento

Queimadas / incêndios florestais
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PERGUNTA:  Pelo que você sabe ou já ouviu falar, qual é, na sua opinião, a maior ameaça ao meio ambiente que o Brasil enfrenta atualmente? E em segundo lugar? 
(ESPONTÂNEA)

Ameaças ao meio ambiente brasileiro
(amostra Amazônia Legal)
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PERGUNTA:  Pelo que você sabe ou já ouviu falar, qual é, na sua opinião, a maior ameaça ao meio ambiente que o Brasil enfrenta atualmente? E em segundo lugar? 
(ESPONTÂNEA)

Ameaças ao meio ambiente brasileiro
(amostra Demais UFs)
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PERGUNTA:  Você pessoalmente se sente atingido ou afetado por algum problema ambiental, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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PERGUNTA:  (APENAS QUEM SE SENTE ATINGIDO/AFETADO) Por qual destes problemas que eu vou ler você se sente mais atingido ou afetado?
(ESTIMULADA E MÚLTIPLA - ATÉ 2 OPÇÕES)

Problemas ambientais mais citados
(Amostra Brasil; entre quem se sente atingido/afetado)
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PERGUNTA:  (APENAS QUEM SE SENTE ATINGIDO/AFETADO) Por qual destes problemas que eu vou ler você se sente mais atingido ou afetado? (ESTIMULADA E MÚLTIPLA - ATÉ 2 
OPÇÕES)

Problemas ambientais mais citados
(Amostra Amazônia Legal; entre quem se sente atingido/afetado)

5%

11%

18%

14%

17%

29%

2%

5%

5%

11%

10%

10%

2%

3%

3%

4%

8%

16%

23%

25%

27%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Atividades ilegais nas florestas

Grandes obras como hidrelétricas, rodovias e portos

Mineração

Agropecuária e suas áreas para pasto e criação de gado

Liberação do uso de agrotóxicos em excesso

Lixo

Mudanças Climáticas/ Aquecimento Global

Desmatamento

Poluição das águas, rios e mares

Queimadas

1ª Problema 2ª Problema



PERGUNTA:  (APENAS QUEM SE SENTE ATINGIDO/AFETADO) Por qual destes problemas que eu vou ler você se sente mais atingido ou afetado? (ESTIMULADA E MÚLTIPLA - ATÉ 2 
OPÇÕES)

Problemas ambientais mais citados
(Amostra Demais UFs; entre quem se sente atingido/afetado)
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Desenvolvimento
sustentável



PERGUNTA:  Você conhece, mesmo que só de ouvir falar, o conceito de desenvolvimento sustentável, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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PERGUNTA:  (APENAS ENTRE QUEM CONHECE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL) Na sua opinião, das frases que eu vou ler, qual delas melhor descreve o significado de 
desenvolvimento sustentável: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Significado de desenvolvimento sustentável
(apenas entre quem conhece desenvolvimento sustentável)
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Investimento maior em produção e exploração de
recursos da natureza abundantes em nosso país.

Garantir que a natureza e seus recursos naturais
sejam preservados e não explorados pelos seres

humanos.

Preocupação ao mesmo tempo com o meio
ambiente, com a sociedade em geral e com a

geração de emprego e renda no país.



PERGUNTA:  (APENAS ENTRE QUEM CONHECE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL) Na sua opinião, das frases que eu vou ler, qual delas melhor descreve o significado de 
desenvolvimento sustentável: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Significado de desenvolvimento sustentável
(apenas entre quem conhece desenvolvimento sustentável)
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ambiente, com a sociedade em geral e com a

geração de emprego e renda no país.



PERGUNTA:  (APENAS ENTRE QUEM CONHECE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL) Na sua opinião, das frases que eu vou ler, qual delas melhor descreve o significado de 
desenvolvimento sustentável: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Significado de desenvolvimento sustentável
(apenas entre quem conhece desenvolvimento sustentável)
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preservados e não explorados pelos seres humanos.
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sociedade em geral e com a geração de emprego e renda no

país.



PERGUNTA:  Agora, vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual delas você mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opinião sobre políticas de preservação ambiental
(amostra total)
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O Brasil é um país que já preserva o meio
ambiente em grande parte do seu território

O Brasil deve destinar mais áreas para a
preservação do meio ambiente



PERGUNTA:  Agora, vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual delas você mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opinião sobre políticas de preservação ambiental
(amostra Amazônia Legal)
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PERGUNTA:  Agora, vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual delas você mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opinião sobre políticas de preservação ambiental
(amostra Demais UFs)
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A Floresta 
Amazônica



PERGUNTA:  Pensando em relação à Amazônia, de um modo geral, você diria que sente muito orgulho, orgulho, pouco orgulho ou nenhum orgulho? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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PERGUNTA:  Quando você pensa em Floresta Amazônica, qual a primeira palavra que lhe vêm à mente? (ESPONTÂNEA)

Floresta Amazônica
(amostra Brasil)
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PERGUNTA:  Quando você pensa em Floresta Amazônica, qual a primeira palavra que lhe vêm à mente? (ESPONTÂNEA)

Floresta Amazônica
(amostra Amazônia Legal)
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PERGUNTA:  Quando você pensa em Floresta Amazônica, qual a primeira palavra que lhe vêm à mente? (ESPONTÂNEA)

Floresta Amazônica
(amostra Demais UFs)
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PERGUNTA:  Agora, pensando no que você sabe ou já ouviu falar sobre meio ambiente, especialmente em relação à floresta Amazônica, gostaria que você dissesse com qual das 
seguintes frases você mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opiniões sobre a Floresta Amazônica
(amostra Brasil)
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NS/NR

Nenhuma dessas

A preservação ambiental da floresta amazônica atrapalha o
crescimento econômico do país

A preservação ambiental da floresta amazônica é irrelevante para
o crescimento econômico do país, nem ajuda nem atrapalha

A preservação ambiental da floresta amazônica é muito
importante para o crescimento do país, pois o desenvolvimento

nacional depende do meio ambiente protegido



PERGUNTA:  Agora, pensando no que você sabe ou já ouviu falar sobre meio ambiente, especialmente em relação à floresta Amazônica, gostaria que você dissesse com qual das 
seguintes frases você mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opiniões sobre a Floresta Amazônica
(amostra Amazônia Legal)
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o crescimento econômico do país, nem ajuda nem atrapalha

A preservação ambiental da floresta amazônica é muito
importante para o crescimento do país, pois o desenvolvimento

nacional depende do meio ambiente protegido



PERGUNTA:  Agora, pensando no que você sabe ou já ouviu falar sobre meio ambiente, especialmente em relação à floresta Amazônica, gostaria que você dissesse com qual das 
seguintes frases você mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opiniões sobre a Floresta Amazônica
(amostra Demais UFs)

2%

1%

4%

9%

84%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma dessas

A preservação ambiental da floresta amazônica atrapalha o
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A preservação ambiental da floresta amazônica é muito
importante para o crescimento do país, pois o desenvolvimento

nacional depende do meio ambiente protegido



PERGUNTA:  Agora, vou ler algumas frases e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO)

Afirmações sobre a Floresta Amazônica e 
desenvolvimento sustentável

(amostra Brasil)

38%

53%

54%

65%

93%

94%

95%

97%

99%

3%

1%

1%

1%

59%

43%

43%

32%

7%

6%

5%

3%

1%

1%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

O Brasil faz bom uso de seus recursos naturais

As atividades econômicas na Amazônia se preocupam com o meio
ambiente

Os proprietários de terras na região amazônica devem ser
recompensados por não poderem explorar seus terrenos

A compra e a exploração de grandes áreas da Amazônia por
estrangeiros criam dificuldades para garantia da soberania nacional

Preservar a Amazônia é essencial para a economia brasileira

A preservação da Amazônia é fundamental para a saúde do meio
ambiente no mundo

É possível alinhar o progresso econômico do Brasil com a preservação
da natureza

A preservação da Amazônia é fundamental para a conservação do
meio ambiente no Brasil

A Floresta Amazônica tem grande valor para o Brasil, com suas
plantas, seus rios, suas riquezas e suas populações

Concorda Nem concorda, nem discorda Discorda NS/NR



PERGUNTA:  Agora, vou ler algumas frases e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO)

Afirmações sobre a Floresta Amazônica e 
desenvolvimento sustentável

(amostra Amazônia Legal)

43%

60%

61%

61%

92%

92%

96%

97%

99%

1%

1%

1%

56%

37%

36%

37%

6%

7%

3%

3%

1%

1%

2%

2%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

O Brasil faz bom uso de seus recursos naturais

Os proprietários de terras na região amazônica devem ser
recompensados por não poderem explorar seus terrenos

As atividades econômicas na Amazônia se preocupam com o meio
ambiente

A compra e a exploração de grandes áreas da Amazônia por
estrangeiros criam dificuldades para garantia da soberania nacional

Preservar a Amazônia é essencial para a economia brasileira

É possível alinhar o progresso econômico do Brasil com a preservação
da natureza

A preservação da Amazônia é fundamental para a saúde do meio
ambiente no mundo

A preservação da Amazônia é fundamental para a conservação do
meio ambiente no Brasil

A Floresta Amazônica tem grande valor para o Brasil, com suas
plantas, seus rios, suas riquezas e suas populações

Concorda Nem concorda, nem discorda Discorda NS/NR



PERGUNTA:  Agora, vou ler algumas frases e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO)

Afirmações sobre a Floresta Amazônica e 
desenvolvimento sustentável

(amostra Demais UFs)

37%

52%

52%

65%

93%

93%

95%

97%

99%

3%

1%

1%

1%

59%

44%

44%

31%

7%

7%

5%

3%

1%

1%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

O Brasil faz bom uso de seus recursos naturais

Os proprietários de terras na região amazônica devem ser
recompensados por não poderem explorar seus terrenos

As atividades econômicas na Amazônia se preocupam com o meio
ambiente

A compra e a exploração de grandes áreas da Amazônia por
estrangeiros criam dificuldades para garantia da soberania nacional

A preservação da Amazônia é fundamental para a saúde do meio
ambiente no mundo

Preservar a Amazônia é essencial para a economia brasileira

É possível alinhar o progresso econômico do Brasil com a preservação
da natureza

A preservação da Amazônia é fundamental para a conservação do meio
ambiente no Brasil

A Floresta Amazônica tem grande valor para o Brasil, com suas plantas,
seus rios, suas riquezas e suas populações

Concorda Nem concorda, nem discorda Discorda NS/NR



PERGUNTA:  E entre estas duas frases, com qual delas mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opinião sobre o interesse internacional na Amazônia
(amostra Brasil)

3%

3%

45%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma dessas

O interesse internacional na Amazônia é
justificado pela defesa à preservação da floresta

O interesse internacional na Amazônia é uma
desculpa dos outros países para que o Brasil não

explore a floresta



PERGUNTA:  E entre estas duas frases, com qual delas mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opinião sobre o interesse internacional na Amazônia
(amostra Amazônia Legal)

4%

2%

45%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma dessas

O interesse internacional na Amazônia é
justificado pela defesa à preservação da floresta

O interesse internacional na Amazônia é uma
desculpa dos outros países para que o Brasil não

explore a floresta



PERGUNTA:  E entre estas duas frases, com qual delas mais concorda: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Opinião sobre o interesse internacional na Amazônia
(amostra Demais UFs)

3%

3%

44%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma dessas

O interesse internacional na Amazônia é justificado
pela defesa à preservação da floresta

O interesse internacional na Amazônia é uma
desculpa dos outros países para que o Brasil não

explore a floresta



PERGUNTA:  Agora, vou ler uma frase e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda dela. (ESTIMULADA E ÚNICA)

82%

82%

82%

1% 17%

17%

17%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Amazônia Legal

Brasil

Demais UFs

Concorda Nem concorda nem discorda Discorda NS/NR

Capacidade do Brasil em explorar de 
forma inteligente a Floresta Amazônica

(amostra total)



06
Preservação da 
Amazônia



PERGUNTA: Na sua opinião, é responsabilidade do(s) ___________ (LEIA CADA ALTERNATIVA) preservar a Amazônia, sim ou não? Se sim, muita ou pouca responsabilidade? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

Responsabilidade pela preservação da Amazônia
(amostra Brasil)

41%

70%

77%

83%

81%

86%

89%

87%

91%

14%

12%

9%

7%

9%

7%

4%

7%

5%

44%

16%

14%

9%

9%

6%

6%

6%

4%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Os países estrangeiros

Universidades e acadêmicos

As ONGs ambientalistas

Os fazendeiros/pecuaristas

Os índios, ribeirinhos e quilombolas

As empresas que atuam na região

O Congresso Nacional

Os governos estaduais

O governo federal

Sim, muita responsabilidade Sim, pouca responsabilidade Não possui responsabilidade NS/NR



Responsabilidade pela preservação da Amazônia
(amostra Amazônia Legal)

PERGUNTA:  Na sua opinião, é responsabilidade do(s) ___________ (LEIA CADA ALTERNATIVA) preservar a Amazônia, sim ou não? Se sim, muita ou pouca responsabilidade? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

39%

63%

74%

74%

77%

78%

81%

82%

86%

13%

19%

12%

12%

11%

12%

10%

11%

8%

45%

16%

14%

12%

11%

9%

8%

7%

5%

3%

2%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Os países estrangeiros

Universidades e acadêmicos

Os fazendeiros/pecuaristas

As ONGs ambientalistas

As empresas que atuam na região

Os índios, ribeirinhos e quilombolas

O Congresso Nacional

Os governos estaduais

O governo federal

Sim, muita responsabilidade Sim, pouca responsabilidade Não possui responsabilidade NS/NR



Responsabilidade pela preservação da Amazônia
(amostra Demais UFs)

PERGUNTA:  Na sua opinião, é responsabilidade do(s) ___________ (LEIA CADA ALTERNATIVA) preservar a Amazônia, sim ou não? Se sim, muita ou pouca responsabilidade? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

42%

71%

77%

81%

85%

87%

88%

90%

91%

14%

11%

8%

8%

6%

6%

6%

4%

5%

43%

16%

14%

9%

8%

5%

6%

5%

3%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Os países estrangeiros

Universidades e acadêmicos

As ONGs ambientalistas

Os índios, ribeirinhos e quilombolas

Os fazendeiros/pecuaristas

As empresas que atuam na região

Os governos estaduais

O Congresso Nacional

O governo federal

Sim, muita responsabilidade Sim, pouca responsabilidade Não possui responsabilidade NS/NR



PERGUNTA:  E como você avalia a atuação dos seguintes atores que eu vou ler em relação às iniciativas de preservação da Amazônia, você diria que é ótima, boa, regular, ruim ou 
péssima: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Avaliação  da preservação da Amazônia
(amostra Brasil)

8%

9%

10%

9%

7%

13%

12%

18%

25%

11%

13%

13%

15%

17%

17%

27%

29%

33%

38%

37%

39%

32%

36%

34%

42%

31%

28%

14%

12%

13%

13%

12%

10%

6%

6%

3%

26%

23%

23%

29%

23%

25%

8%

12%

7%

2%

5%

3%

2%

5%

1%

6%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Congresso Nacional

Empresas que atuam na região

Governo estadual

Fazendeiros/Pecuaristas

Países estrangeiros

Governo federal

Universidades e acadêmicos

ONGs ambientalistas

Índios, ribeirinhos e quilombolas

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR



PERGUNTA:  E como você avalia a atuação dos seguintes atores que eu vou ler em relação às iniciativas de preservação da Amazônia, você diria que é ótima, boa, regular, ruim ou 
péssima: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Avaliação  da preservação da Amazônia
(por perfil, Amazônia Legal)

7%

9%

9%

9%

10%

12%

14%

16%

23%

17%

15%

17%

17%

16%

21%

28%

31%

30%

38%

37%

44%

42%

43%

38%

43%

33%

31%

11%

12%

9%

10%

10%

10%

5%

5%

4%

23%

25%

19%

20%

20%

17%

6%

12%

9%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

4%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Países estrangeiros

Fazendeiros/Pecuaristas

Governo estadual

Empresas que atuam na região

Congresso Nacional

Governo federal

Universidades e acadêmicos

ONGs ambientalistas

Índios, ribeirinhos e quilombolas

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR



PERGUNTA:  E como você avalia a atuação dos seguintes atores que eu vou ler em relação às iniciativas de preservação da Amazônia, você diria que é ótima, boa, regular, ruim ou 
péssima: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Avaliação  da preservação da Amazônia
(por perfil, Demais UFs)

8%

9%

10%

7%

9%

14%

12%

19%

25%

11%

13%

12%

16%

14%

16%

27%

28%

34%

37%

36%

38%

36%

31%

33%

42%

31%

28%

15%

12%

13%

12%

13%

10%

6%

6%

3%

27%

24%

23%

23%

30%

26%

8%

13%

6%

1%

6%

4%

5%

2%

6%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Congresso Nacional

Empresas que atuam na região

Governo estadual

Países estrangeiros

Fazendeiros/Pecuaristas

Governo federal

Universidades e acadêmicos

ONGs ambientalistas

Índios, ribeirinhos e quilombolas

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR



PERGUNTA:  Pensando no atual tamanho destinado às áreas de preservação ambiental na Amazônia, o que você espera para um cenário futuro: um tamanho da área de 
preservação de terras muito maior, maior, igual, menor ou muito menor? (ESTIMULADA E ÚNICA)

27%

30%

30%

40%

39%

39%

12%

12%

12%

16%

10%

9%

5%

8%

9%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Amazônia Legal

Brasil

Demais UFs

Muito maior Maior Igual Menor Muito menor NS/NR

Expectativa para o futuro em relação à 
preservação de terras na Amazônia

(amostra total)

69%

69%

67%



07
Desenvolvimento 
socioeconômico



PERGUNTA:  Na sua opinião, qual a importância da Amazônia para_________: Muito importante, importante, mais ou menos importante, pouco importante ou nada importante 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

Grau de importância para o 
desenvolvimento socioeconômico

(amostra Brasil)

37%

40%

40%

44%

65%

63%

30%

29%

32%

34%

25%

27%

14%

15%

14%

11%

5%

5%

13%

12%

9%

8%

2%

3%

5%

4%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

O desenvolvimento econômico da
cidade onde você mora

O desenvolvimento social da cidade
onde você mora

O desenvolvimento econômico do
estado onde você mora

O desenvolvimento social do estado
onde você mora

O desenvolvimento econômico do
Brasil

O desenvolvimento social do Brasil

Muito importante Importante Mais ou menos importante Pouco importante Nada importante NS/NR



PERGUNTA:  Na sua opinião, qual a importância da Amazônia para_________: Muito importante, importante, mais ou menos importante, pouco importante ou nada importante 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

Grau de importância para o 
desenvolvimento socioeconômico

(amostra Amazônia Legal)

53%

53%

58%

58%

63%

67%

29%

31%

28%

30%

28%

26%

9%

10%

9%

6%

5%

4%

6%

4%

3%

4%

3%

2%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

O desenvolvimento econômico da
cidade onde você mora

O desenvolvimento social da
cidade onde você mora

O desenvolvimento econômico do
estado onde você mora

O desenvolvimento social do
estado onde você mora

O desenvolvimento social do Brasil

O desenvolvimento econômico do
Brasil

Muito importante Importante Mais ou menos importante Pouco importante Nada importante NS/NR



PERGUNTA:  Na sua opinião, qual a importância da Amazônia para_________: Muito importante, importante, mais ou menos importante, pouco importante ou nada importante 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

Grau de importância para o 
desenvolvimento socioeconômico

(amostra Demais UFs)

34%

38%

37%

42%

63%

65%

30%

28%

33%

34%

27%

25%

15%

16%

15%

11%

5%

5%

14%

13%

10%

9%

3%

3%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

O desenvolvimento econômico da
cidade onde você mora

O desenvolvimento social da
cidade onde você mora

O desenvolvimento econômico do
estado onde você mora

O desenvolvimento social do
estado onde você mora

O desenvolvimento social do Brasil

O desenvolvimento econômico do
Brasil

Muito importante Importante Mais ou menos importante Pouco importante Nada importante NS/NR



PERGUNTA:  O governo brasileiro passou a usar o termo Amazônia Legal para definir a área formada por nove estados brasileiros onde há presença da Floresta Amazônica. Um 
dos objetivos é planejar e promover o desenvolvimento social e econômico da região amazônica. Na sua opinião, o fortalecimento das atividades econômicas e produtivas nos 

estados da Amazônia Legal vai aumentar, ficar igual ou reduzir __________ (LER LINHAS). (ESTIMULADA E ÚNICA)

Fortalecimento das atividades econômicas e 
produtivas nos estados da Amazônia Legal

(amostra Brasil)

22%

36%

40%

43%

45%

49%

56%

58%

29%

30%

14%

19%

27%

22%

21%

21%

47%

31%

45%

36%

26%

28%

21%

19%

3%

4%

1%

3%

3%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A quantidade de reservas indígenas

A igualdade social

Atividades ilegais, como desmatamento, garimpo,
extração de madeira, queimadas etc.

A preservação ambiental

A qualidade da saúde pública

A qualidade de vida da população desses estados

O índice de empregos

O desenvolvimento econômico da região

Aumentar Ficar igual Reduzir NS/NR



PERGUNTA:  O governo brasileiro passou a usar o termo Amazônia Legal para definir a área formada por nove estados brasileiros onde há presença da Floresta Amazônica. Um 
dos objetivos é planejar e promover o desenvolvimento social e econômico da região amazônica. Na sua opinião, o fortalecimento das atividades econômicas e produtivas nos 

estados da Amazônia Legal vai aumentar, ficar igual ou reduzir __________ (LER LINHAS). (ESTIMULADA E ÚNICA)

Fortalecimento das atividades econômicas e 
produtivas nos estados da Amazônia Legal

(amostra Amazônia Legal)

27%

37%

40%

43%

46%

53%

53%

60%

29%

31%

15%

20%

28%

24%

25%

19%

41%

29%

42%

34%

24%

22%

19%

19%

3%

3%

2%

3%

2%

1%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A quantidade de reservas indígenas

A igualdade social

Atividades ilegais, como desmatamento, garimpo,
extração de madeira, queimadas etc.

A preservação ambiental

A qualidade da saúde pública

A qualidade de vida da população desses estados

O desenvolvimento econômico da região

O índice de empregos

Aumentar Ficar igual Reduzir NS/NR



PERGUNTA:  O governo brasileiro passou a usar o termo Amazônia Legal para definir a área formada por nove estados brasileiros onde há presença da Floresta Amazônica. Um 
dos objetivos é planejar e promover o desenvolvimento social e econômico da região amazônica. Na sua opinião, o fortalecimento das atividades econômicas e produtivas nos 

estados da Amazônia Legal vai aumentar, ficar igual ou reduzir __________ (LER LINHAS). (ESTIMULADA E ÚNICA)

Fortalecimento das atividades econômicas e 
produtivas nos estados da Amazônia Legal

(amostra Demais UFs)

22%

36%

40%

43%

45%

49%

56%

59%

29%

30%

14%

19%

27%

22%

21%

20%

47%

31%

45%

36%

26%

28%

21%

18%

3%

4%

1%

3%

3%

1%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A quantidade de reservas indígenas

A igualdade social

Atividades ilegais, como desmatamento, garimpo,
extração de madeira, queimadas etc.

A preservação ambiental

A qualidade da saúde pública

A qualidade de vida da população desses estados

O índice de empregos

O desenvolvimento econômico da região

Aumentar Ficar igual Reduzir NS/NR



08
Perfil



Perfil
(Amostra Brasil)

% na amostra

Sexo
Feminino 53%

Masculino 47%

Idade

18 a 24 anos 15%

25 a 40 anos 31%

41 a 59 anos 34%

Mais de 60 anos 20%

Escolaridade

Até 4ª série 17%

De 5ª a 8ª série 24%

Ensino Médio 38%

Ensino Superior 22%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 35%

De 1 até 2 S.M. 25%

De 2 até 5 S.M. 29%

Mais de 5 S.M. 10%

PEA
PEA 63%

Não PEA 37%

Condição do 
município

Capital 27%

Interior 61%

RM 12%

Região

Norte/Centro-Oeste 16%

Nordeste 27%

Sudeste 43%

Sul 15%




